

В. Н. Расторгуев в статье «Политическое действие и ответственность» прослеживает взаимосвязь политической мысли и политического действия, анализирует риски, предельно актуализированные в современном мире радикализмом, и поднимает вопрос о социальной ответственности политики и политологии как науки.

Проблемы принципиальных изменений политической реальности в условиях глобализирующегося мира рассмотрены в статьях *Л. В. Сморгунова* «Политическое в сетевом обществе: поиск нетотализируемого порядка», *Н. М. Мухарямова* «О влиянии тенденций глобализации на прагматический строй языка политики» и *Р. Х. Усманова* «Глобализация и этнополитический процесс в современной России».

Аксиологические основания политики находятся в центре внимания в статьях *В. И. Шамшурина* «Политика и образование (на примере России)» и *К. И. Кийченко* «Социокультурный анализ в политической науке: ценностные и методологические ориентиры».

Рассмотрению политики в аспекте формирования и функционирования институтов государства посвящены статьи *В. В. Афанасьева* «Государство как социальный институт», *Я. И. Ваславского* «Сравнительный анализ подходов к концепту конституции со стороны политологии и юридической науки» и *М. В. Яковлева* «Демократизация как политический процесс: новые идеи и направления исследований».

DOI 10.21672/1818-510X-2019-61-4-181-184

**ЕВРОПЕЙСКИЙ ВЕКТОР В КИТАЙСКОЙ ГЕОПОЛИТИКЕ:
РЕЦЕНЗИЯ НА КНИГУ ФРАНКА СИРЕН «БУДУЩЕЕ? КИТАЙ!: КАК НОВАЯ СУПЕРСИЛА
ИЗМЕНИТ НАШУ ЖИЗНЬ, НАШУ ПОЛИТИКУ, НАШУ ЭКОНОМИКУ»**

Лебедева Ирэна Валерьевна, кандидат социологических наук, доцент
Каспийский институт морского и речного транспорта
Российская Федерация, 414000, г. Астрахань, ул. Урицкого, 17 / ул. Никольская, 6 / ул. Фиолетова, 14
E-mail: irenalebedeva@mail.ru

Немецкий журналист Франк Сирен живет в Пекине с 1994 г. и является признанным экспертом по Китаю и китайской экономике. В своей новой книге он рассказывает о техническом и экономическом прогрессе страны, её недооценённом влиянии сегодня, здравом смысле и геостратегических намерениях. «Китай больше не является отдалённой угрозой, Китай уже здесь! Политически и экономически», – утверждает автор. Это государство амбициозно, хорошо организовано, оно столь же инновационное, как и Силиконовая долина, и всё больше определяет международные правила игры. Китай опирается на рост и цифровые технологии и не придерживается западной модели демократии. Он инвестирует в минеральные ресурсы, ключевые отрасли и инфраструктуру на всех континентах. Проект Нового Шёлкового пути стоимостью 1000 миллиардов долларов достигает города Дуйсбург в Германии. На фондовых рынках Alibaba и Tencent входят в число крупнейших компаний мира. Франк Сирен показывает читателю как Китай напрямую бросает нам вызов, и что новая мировая держава значит для Европы как возможность, так и опасность

Ключевые слова: Франк Сирен, Китай, китайская экономика

**EUROPEAN VECTOR IN CHINESE GEOPOLITICS: REVIEW OF FRANK SIREN'S BOOK
“FUTURE? CHINA !: HOW A NEW SUPERPOWER WILL CHANGE OUR LIFE,
OUR POLITICS, OUR ECONOMY**

Lebedeva Irena V., Ph. D. (Sociology), Associate Professor
Caspian Institute of Sea and River Transport
17 Uritskogo St. / 6 Nikolskaya St. / 14 Fioletova St., Astrakhan, 414000, Russian Federation
E-mail: irenalebedeva@mail.ru

German journalist Frank Siren has been living in Beijing since 1994 and is a recognized expert on China and the Chinese economy. In his new book, he talks about the country's technical and economic progress, its underestimated influence today, common sense and geostrategic intentions. “China is no longer a distant threat, China is already here! Politically and economically”, says the author. This state is ambitious, well organized, it is as innovative as Silicon Valley, and more and more defines the international rules of the game. China relies on growth and digital technology and does not adhere to the Western model of democracy. It invests in mineral resources, key industries and infrastructure on all continents. The \$ 1,000 billion New Silk Road project reaches the city of Duisburg in Germany. In the stock markets, Alibaba and Tencent are among the largest companies in the world. Frank Siren shows the reader how China directly challenges us, and what a new world power means for Europe, both opportunity and danger.

Keywords: Frank Siren, China, the Chinese economy

Фрэнк Сирен является одним из ведущих экспертов по Китаю в Германии. Журналист, автор и режиссер документальных фильмов живет в Пекине с 1994 г., из первых рук сообщая о событиях в новой мировой державе. Он долгое время писал для «Wirtschaftswoche» и «Zeit», сегодня он сотрудничает с изданием «Handelsblatt». Некоторые из его книг о Китае вошли в список бестселлеров научной литературы издательства «Шпигель» («Spiegel») и в течение нескольких месяцев занимали первое место в списке бестселлеров деловых книг. Они были переведены на несколько языков, включая китайский. Также в своих китайских документальных фильмах, которые транслировались на немецких каналах ARD и ZDF, Сирен рассказывает о драматических глобальных изменениях в мире.

Фрэнк Сирен живет в Китае четверть века – дольше, чем любой другой западный журналист. Его книга «Будущее? Китай!», является первой книгой, которая всесторонне освещает влияние новой сверхдержавы на все континенты и сферы жизни. Его вывод: времена, когда Запад устанавливает стандарты, прошли. Впервые за многие столетия азиатская страна становится мировой державой. Наши ценности, которые мы считаем универсальными, уже ставятся под сомнение китайцами.

На протяжении веков это было само собой разумеющимся: Запад определил глобальные правила игры. В XVII, XVIII и XIX вв. это были европейцы, в XX в. – американцы. Сейчас мы находимся в начале эпохального, глобального изменения. Впервые глобальная власть смещается в сторону Азии.

«Теперь у нас есть силы, чтобы занять свое законное место в мире» (Си Цзиньпин, государственный и партийный лидер Китая); «Теперь мы должны сами бороться за свое будущее, будущее европейцев, за нашу судьбу» (Ангела Меркель, канцлер Германии); «Я хочу вернуть своих солдат из Азии» (Дональд Трамп, президент США). Эти три изречения политических лидеров выбраны автором в качестве эпиграфов к предисловию книги.

Франк Сирен утверждает, что Китай находится только в начале своего подъёма. В своей новой книге он объясняет, как в настоящее время Китай расширяет своё влияние на всех континентах, оказывая решающее влияние на многие сферы нашей жизни и бросая вызов Западу: будь то в автомобильной промышленности, в области оцифровки и искусственного интеллекта, где Китай находится на одном уровне с США; будь то в Африке, где Китай давно инвестирует в минеральные ресурсы, инфраструктуру, а теперь и в лёгкую промышленность, создавая рабочие места для десятков тысяч африканцев, в то время как Европа продолжает бороться за беженцев, видя в них ценные человеческие ресурсы и определяя их как потенциал для будущего страны; или в рамках проекта «Новый Шёлковый путь» стоимостью 1000 млрд долл. США, который простирается до Дуйсбурга и благодаря которому Китай уже «завоевал» многочисленные страны Восточной Европы. Брюссель, в свою очередь, всё ещё надеется определить правила игры для крупнейшего в мире инфраструктурного проекта, прежде чем инвестировать, однако Китай больше не предлагает делать инвестиции в свой проект и обходится своими ресурсами. Вот что пишет об этом автор в предисловии своей книги: «Китай вместе с США является лидером в технологиях будущего искусственного интеллекта (ИИ), которые перевернут знакомый нам мир с ног на голову. По онлайн-трейдингу и оплате с помощью смартфонов китайцы уже являются мировыми лидерами» [с. 11]. «Китай впервые за свою 3500-летнюю историю инвестирует на всех континентах: речь идёт о ключевых отраслях промышленности, природных ресурсах и инфраструктуре. В настоящее время Пекин строит железнодорожные линии, плотины и электростанции в качестве, которое убеждает даже строгий Всемирный банк, в котором Запад по-прежнему руководит. Всеобъемлющий проект – это глобальный Новый Шёлковый путь, который простирается до Германии, Панамы или Сенегала. Это крупнейший инфраструктурный проект в мире со времен строительства Великой стены, начатой в 7 веке до нашей эры. Всё больше и больше стран становятся на сторону Китая, потому что он щедро вкладывает в них средства, а также потому, что эти страны хотят стать такими же, как Китай: самостоятельными и независимыми» [с. 11].

В то время как азиатский гигант быстро расширяет сферу своего влияния не только в соседних странах, но также в Африке и Восточной Европе, ЕС борется с внутренними европейскими проблемами. По сравнению с этим, движимый инновациями и рискующий Китай буквально набирает силу в гонке за открытие новых рынков. Поэтому автор, обращаясь к читателю, призывает Запад, особенно Германию, к фундаментальному переосмыслению его роли в глобальной структуре власти: «Мы не можем изменить ситуацию, в которой Китай неуклонно движется к мировой власти, но мы можем приспособиться к этому и выбрать разумную

стратегию, которая позволяет нам защищать наши интересы. Китай уже давно освободился от влияния Запада и теперь уже составляет нам серьёзную конкуренцию. Совершенно очевидно, что сегодня Запад испытывает страх потери власти. У нас есть огромная проблема с направлением, которое диктуется незападной державой впервые за сотни лет. Принять это или придумать концепцию контрмер – большая проблема» [с. 17].

Франк Сирен убеждён, что перемены неизбежны: «Китай не только более уверен в себе... но он всё чаще определяет глобальные правила игры. В ходе написания этой книги стало ещё яснее, что прямое влияние Китая на нашу жизнь намного больше, чем я думал. С одной стороны, Китай – это возможность для мира обновиться. Но это также опасно для нас, если мы не примем вызов, если мы думаем, что не должны меняться» [с. 17]. «В ближайшие десятилетия ни одна другая страна в мире не определит наше будущее – будущее Германии и Европы – больше, чем Китай. И, да, Китай также будет глобально подавлять влияние всего Западного полушария. Это означает, что мы должны идти на компромиссы, отказываться от власти. Это также означает, что нам нужно работать усерднее и быть более умелыми в укреплении наших идей во всем мире. И мы хотим этого, верно? Наши ценности важны для нас» [с. 18].

Всеобъемлющий доступ китайского государства к его гражданам выглядит неприемлемо с индивидуалистической точки зрения европейцев, направленной на защиту личной свободы. Однако жители других стран по-иному воспринимают лишение прав и свобод: «Заметный экономический рост и множество новых возможностей, предлагаемых оцифровкой, искусственным интеллектом и электронной мобильностью, позволяют сравнительно легко игнорировать ограничения на личные свободы, ситуацию с правами человека и отсутствие демократического участия... авторитарная система завоевывает всё больше сторонников, особенно в развивающихся странах. Для многих регионов Азии или Африки стабильность и процветание важнее для людей, чем всестороннее участие и разнообразное гражданское общество» [с. 14]. «У Китая тоже есть проблемы. Правовая система является прозрачной, частично политически контролируемой. В тюрьме всё ещё есть люди, которым даже не разрешают встретиться с адвокатом. Объявляются судебные решения, которые уже были установлены до суда. Людей преследуют или заключают в тюрьму за их политические взгляды. СМИ не могут писать и публиковать то, что хотят. Партийные ячейки должны быть установлены в каждой компании, включая западные... В некоторых областях протекционизм ещё усиливается. Целые отрасли защищены от иностранной конкуренции. ... западные компании вынуждены передавать технологии, чтобы вообще быть представленными на китайском рынке. Пиратство и нарушение патентных прав всё ещё существуют» [с. 15].

Баланс сил в будущем будет определяться большинством населения, если Европа не сможет сохранить лидерство в области технического и экономического развития. Сегодня Китай подаёт всем пример как надо грамотно действовать в плане улучшения глобальных политических стратегий и дальновидного планирования, например, в Африке, где он инвестирует в развитие инфраструктуры на благо своей собственной и местной экономики. «Очевидно, что Запад играет всё более незначительную роль в мире. Руководители в Пекине, а также руководство стран, с которыми сотрудничает Китай, больше не подотчётны нам. У них есть свои представления о том, как должен выглядеть мир в будущем. На Западе люди также читают, что мировой порядок был разрушен из-за подъёма Китая. Мировой порядок, в котором мы задаём тон. С другой стороны, я слышу от китайцев, что, наконец, всё будет хорошо. Мир будет сбалансирован, справедливее. Подобные вещи можно услышать в Африке или Центральной Азии» [с. 16].

О мощи и масштабности китайской экономики свидетельствуют также следующие утверждения автора: «Технологические компании, такие как Alibaba, Tencent и ChinaMobile, лидируют и сейчас входят в число крупнейших публичных компаний мира. И даже в том, что касается мягкой силы, Китай догоняет. Мастер чаепития уже существует в образе лего... Крупнейшие киностудии в мире сейчас находятся в Китае. Большинство кинотеатров по всему миру принадлежат китайцам, включая многие американские. Одна из крупных голливудских студий уже в руках китайцев. Даже сегодня ни один голливудский фильм не может быть рассчитан без доходов от китайских кинотеатров» [с. 13].

«Даже в том, что касается сокращения бедности, Китай лидирует по сравнению с Западом. Ни одна большая страна в мировой истории не освободила свой народ от бедности так быстро, как Китай» [с. 13].

«Китай вырвался вперед, но всё ещё имеет много возможностей для манёвра: годовой доход на душу населения в Китае составляет всего около 9000 долларов США. В США более 60000. Ничто не мешает Китаю достичь этого уровня за один день. И вряд ли можно предположить,

что ВВП Китая будет в два раза выше, чем американский ВВП. Предполагаемый доход домохозяйства растёт в среднем примерно на шесть процентов в год. И это займет больше времени» [с. 14].

Каждая глава книги рассматривает разные аспекты взаимодействия Китая, но все они так или иначе связаны с темой грядущего мирового господства Китая. В первой главе автор рассматривает как Пекин набирает недовольство в странах ЕС и разрушает Европу. Брюссель больше не может говорить с Китаем в один голос. И хотя Европа, по словам автора, не может реально ослабить русских ещё более строгими санкциями, в то же время она всё сильнее толкает их в объятия китайцев. Пекин удивлён такой большой европейской близорукостью. В второй главе мы видим, как быстро Китай становится всё более инновационным.

В третьей главе автор описывает, как этот новый технологический мировой порядок влияет на Германию, страну автомобильных компаний. С развитием электромобиля китайцы впервые стали лидерами в ключевых немецких технологиях. Теперь немецкий автор сталкивается с величайшей проблемой в истории Федеративной Республики. Поскольку Китай хочет этого, ничто не остается таким, как было в Германии. В четвертой главе Сирен анализирует, как президент Китая Си Цзиньпин, будучи ключевой фигурой, одновременно раскрывает экономику Китая и преследует гражданское общество, борется с коррупцией со строгостью, расширяет свою власть, способствует защите окружающей среды и совершенствует массовый надзор. Нравится нам это или нет: Си Цзиньпин формирует будущее не только Китая. Пока Германия его анализирует и критикует, он, в свою очередь, меняет Германию. В пятой главе объясняется, как Китай в основном превратился в мастерскую изобретателя всего, что есть в мире. Успехи Китая в творчестве и инновациях, в исследованиях и разработках огромны. Таким образом, китайцы атакуют ядро немецкого экономического чуда. Китай находится на пути к превращению в мировой инновационную державу, которой он был когда-то много веков назад. В шестой главе речь идёт о Новом Шёлковом пути. С помощью этого проекта Пекин хочет работать ближе с Европой, Азией и Африкой и, конечно, систематически открывать новые растущие рынки – за счёт США. Но Брюссель пока не готов идти навстречу, не стремится к сотрудничеству.

Седьмая глава посвящена конфликту в Северной Корее и провокациям Китая в Южно-Китайском море. Северная Корея, по мнению автора, – одно из серьёзнейших в мире проблемных мест, представляет собой большую проблему, чем Сирия и Украина. Это касается и спорных островов в Южно-Китайском море. Нигде Пекин не демонстрирует свою новую власть более открыто, чем там. Но даже несмотря на то, что соседи Китая находятся под давлением, они не зовут Европу на помощь, они имеют собственные представления о том, как они могут выжить в тени Китая.

В восьмой главе рассказывается о том, как Китай как восходящая мировая держава ещё более умело разыгрывает всё ещё господствующую мировую державу США. Это великая геостратегическая борьба за власть начала XXI в. Когда-то войны представляли собой боевые действия, в настоящее время войны – это конфликты в экономической сфере: торговые и патентные войны, поглощение корпораций, валютное соперничество и война за природные ресурсы. У китайцев на этот счёт есть хороший план, в то время как Запад действует бессистемно. Глава девятая повествует нам о последнем крупном растущем рынке в мире – Африке, чей экономический подъём значительно подпитывается Китаем.

Анализ, проведённый Франком Сиренс, стал своеобразным мотиватором для других экспертов к написанию серии книг о геостратегической силовой политике Китая. Книга Сиренса даёт нам чёткое представление о потенциале Китая и представляет собой тревожный призыв к европейцам наконец осознать возможности и опасности, создаваемые новой сверхдержавой.

Список литературы

Frank, Sieren. Zukunft? China!: Wie die neue Supermacht unser Leben, unsere Politik, unsere Wirtschaft verändert / Frank Sieren. – Penguin Verlag. – ISBN 978-3-328-60032-9. – 365 S.